

время подвергнута изменениям. На имеющихся в библиотеке экземплярах сохранился ряд владельческих надписей: «Се аз государя своего боярина Иоанна Федоровича Болтина крестьянин»; «Лета 7190 [1681] подписал троицкой поп Фома»; «Сия книга Потребник Исая Ермолаева, сына Голубина, благословение отца» и др.

К 40-м годам XVII в. относятся три книги нашей коллекции, знаменующие появление в Москве светской печати. Это — «Грамматика» Мелетия Смотрицкого, 1648 г. (экземпляр П. Бабаева),¹ Учение и хитрость ратного строения пехотных людей, напечатанное в 1647, а выпущенное в 1649 г., и Уложение царя Алексея Михайловича, 1649 г. На переплете одного из экземпляров воинского Устава — герб Московского печатного двора. На другом есть запись: «сия книга, глаголемая старой военной артикул, пехотного строения Федор Андреича, сына Бунина, а подписал он своею рукою впредь для ведома 1712 г. 23 июня». В надписях, встречающихся на экземплярах «Уложения», эта книга носит название «Судебник».

Из книг, напечатанных в защиту церковной реформы Никона, укажем три: Кормчая 1653 г., Служебник 1655 г. и Скрижаль 1656 г. Все они характеризуются тем, что, сверх обычного состава, принятого в этих книгах, они включают ряд дополнительных статей, направленных на укрепление позиций Никона. На экземпляре Скрижали нашей коллекции имеется интересная надпись: «Сия книга царевича государя учителя Никифора Кондратьевича Вяземского, а подписана 709 [1709] году сентября дня 5, а куплена у некоего книгопродавца, а подписал сын его большей Андрей, по повелению своих родителей». Дальше эта надпись повторена на немецком языке.

Из книг киевской типографии могут быть названы: «Мир с богом» Иннокентия Гизеля, 1669 г.; «Трубы словес проповедных» Лазаря Барановича, 1670 г.; «Меч духовный» его же, 1666 г. Книги эти имели широкое распространение, о чем свидетельствуют и надписи на экземплярах библиотечной коллекции: «Сия книга, глаголемая Меч духовный, еже есть из глагол божиих... слободы крестьянина Афанасия Макеева сына Гибалина, 1690 года месяца октября»; «Сия книга, глаголемая Труба, архангельского попа Иоанна Георгиева келейная» и др.

В коллекции библиотеки хранятся два экземпляра 3-го издания (1680 г.) Синописа Иннокентия Гизеля. Один из экземпляров имеет после титульного листа гравюру с изображением государственного герба с портретом Федора Алексеевича в центре; кругом герба — начальные буквы царского титула.

В библиотеке имеются почти все прижизненные издания сочинений Симеона Полоцкого: «Жезл правления», «Псалтирь», «Обед душевный», «Вечеря душевная», «Повесть о Варлааме и Иоасафе». На некоторых экземплярах изданий Симеона Полоцкого сохранились надписи: «1747 году сентября 25 дня сия книга, называемая Обед, куплена на Спасском мосту Григорием Тимофеевым, дана 4 рубля 50 копеек», или запись-скрепа: «Сия книга, глаголемая История преподобных отец наших Варлаама Иоасафа, а кто сию книгу похитит или продаст, а подписание выскребет да будет проклят... а подписал есмь аз старец Михаил Бакшеев», или: Сия книга Рязанской семинарии священной библиотеки проповедана конционатором Симеоном иеромонахом Полотским. Сие сокровище духовное очень презрядное» — на книге «Вечеря душевная».

¹ Первое издание этой «Грамматики» (Евью, 1619 г.) также имеется в собрании библиотеки.